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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 ав 
9 cor. 1/4 an 4-50 fii. 

Pentru străinătate 
Pe 1 an 24 cor 

Ч2 ай 12 cor., 
' л an 6 cor. 

INSERŢ1UN1. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
administraţiunea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Sătmariul şi liturghia maghiară. 
Am tot aşteptat, că unul ori 

altul dintre fraţii colegi din Sătmariu, 
— mai chemaţi, mai versaţi şi iscu
siţi în purtarea condeiului — să 
facă o referadă mai îndetaiată, re
feritor la chestia liturgiei maghiare, 
oare mai vârtos pe noi, cei din 
Sătmariu ne impoartă mai mult. 

Multe neadevăruri apărute în 
jurnale mă îndeamnă, să dau o cât 
de slabă informaţie despre stările 
delà noi, ales, că sunt jurnale, cari 
în furia lor faţă de ţinuta între
gului Cler gr. cat. român, nu se 
îndestulesc cu aceea, că voesc la 
tot cazul a ne maghiariza,, ci în 
terminii cei mai grobiani, atacă şi 
persoana iubitului nostru Arhiereu, 
— lângă care azi întreg Clerul se 
grupează, ca pe lângă un adevărat 
Părinte, — aducându-i grava acuză, 
că a îndrăznit a merge cu memo
randul la Roma! Ba chiar e ridi-
culă furia celor cu dorul liturgiei 
maghiare, când acea şi-o descarcă 
asupra Prelaţilor latini, că aceia, 
pentruce nu se întrepun cu mai 
mare putere la Roma în inte
resul liturgiei maghiare?! 

Dar de ce lipsă? căci doar se 
ştie, că la Roma s'au trimes tele
grame în interesul liturgiei maghiare, 
din partea mai multor reformaţi, 
rabineri, ba chiar şi de un episcop 
reformat!? Nu sunteţi îndestuliţi cu 
acestea?! Ce lipsă mai aveţi de Pre
laţii latini? % 

O grea, de tot grea situaţie 
este aceasta — cu l i t maghiară, 
mai vârtos aici la noi în Sătmariu, 
unde i ind expuşi la dismembrarea 
delà sinul mamei dulce a diecezei 
noastre, voesc a ne răpi parohii şi 
suflete române de acele, cari nici 
ш cuvânt unguresc rosti nu au 
ştiut şi — nu ştiu. — Durere, că 
preoţimea noastră din dieceză, în 

trecutul nu tocmai depărtat, gân
deşti câ a fost copleşită de cutare 
amorţeală plictisitoare; nu-i păsa de 
nimic, nu făcea nimic în deştep
tarea credinţei la popor. f — De 
pildă pot să aduc Bihorul, unde po
porul se sbuciumă în o aşa întu
necime, e aşa de mărginii, încât te 
doare inima când îl vezi! 

— Dar nu aşa Sătmariul, — 
acel Sătmariu, despre care mulţi 
ziceau că e maghiarizat, şi că e 
pierdut! Azi Sătmariul e în culmea 
chemării sale! Azi, când, ştie, că 
străinii voesc cu forţă, oriprinjjîmă-
gtiliri, a le răpi ce au mai dulce, 
mai scump: credinţa şi limba, 
azi Sătmariul s'afăcut „Sentinelă"! 
Azi, când auzim, că din sânul 
scumpei noastre dieceze a Orăzu 
voesc a ne răpi 41 parohii, cu 
câteva mii de suflete — teurat. ro
mâne ca cristalul şi când auzim că 
cea mai mare parte a răpirei atinge 
Sătmariul, nu stăm mici noi cu bra
ţele încrucişate, şi amorţiţi. Vină 
orice prigoniri, să ne ajungăj ori şi 
ce maltratări, — la cari dealtfel 
suntem dedaţi, noi vom sta^locului, 
ca stâncile bătute de valurile mării, 
vom fi o adevărată „Sentinelă" a 
scumpei noastre dieceze, şi ne vom 
grupa cu toţii, în jurul iubitului 
nostru Episcop, — şi îi vom d o j 

vedi atât Lui, cât şi celor ce vor. 
să ne răpească Biserica, că până la 
cea din urmă răsuflare suntem ai 
Lui şi a scumpei dieceze în care 
ne-am născut, în care am crescut, 
şi? la al căreia dulce sân ne-am în
călzit! Glasul acesta al nostru — ar 
trebui să-1 audă atât în Viena — cât 
şi în Roma! 

Şi de aceea, ca să dovedim şi 
prin fapte cele mai sus zise, îndată 
ce s'a »uzit, de planul cu liturgia 
maghiară, — poporul, în frunte cu 

preoţii lor în modul cel mai so
lemn au protestat contra acestui 

-mârşav atac 
Mai mult, sunt în Sătmariu pa

rohii, în cari poporul — durere — 
numai o parte vorbeşte româneşte, 
si totuşi — în aceste parohii, chiar, 
şi aceia cari nu ştiu româneşte — 
zic: »în care lege ne-am născut, 
în care limbă lăudăm pe Dum
nezeu, în aceea limbă care ne-a 
rămas delà părinţi şi străbuni 
în aceea limbă vrem să trăim — 
şi să mur im«! 

4 Ca o dovadă, de cele afirmate, 
las, să urmeze copia unui protest 
luat într'o parohie gr. cat. română 
din Sătmariu, în care tineretul — 
durere, de loc, iar dintre bătrâni 
încă sunt cari nu ştiu vorbi româ
neşte — cântările în biserică însă 
toate! 

Preafericite Sfinte Părinte! 

Când strămoşii noştri înainte cu 212 
ani au primit sf. Unire cu adevărata şi 
unica mântuitoare Mamă Biserică catolică 
delà Roma, li s'a dat încredinţarea şi 
dreptul, că serviciul divin, cântările şi 
toate cele ce aparţin ritului nostru orien
tal să poată fi săvârşite, — precum s'au 
şi săvârşit — în dulcea noastră limbă ro
mânească ! ! 

Până azi încă ne-am bucurat de a-
cest drept competent, nu ne-a făcut za
vistie, nu ne-a conturbat în sf. biserică şi 
rit nimenea. Acum însă auzind, că vrăş
maşii limbei noastre voesc a ne răpi acest 
scump tezaur, voind să ne facă limbă li
turgică străină, de care nici noi şi nici 
strămoşii noştri nu au ascultat, cu pro
fundă umilinţă flască alergăm la Preaferi
cit Sfinţia Voastră, să binevoiŢi, să Vă 
înduraŢi a ne lăsa şi pe mai departe, să 
lăudăm pe bunul Dumnezău, să ne per-
miteŢi şă ne rugăm pentru Preafericit 
Sfinţia Voastră şi mai departe în bisericile 
noastre — româneşte, — aşa pe cum 
ne-am obicinuit şi ştim!! Noi suntem cu 
neclintită alipire de Sf. Scaun Apostolic, 
de Arhipăstorul nostru Episcop Diecezaa 
de Oradea mare, şi suntem mângâiaţi când 
putem lăuda pe bunul Dumnezău, în limba 
românească, rămasă nouă ca cel mai 
scump clenodiu! 
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Din acest protest apriat apare, 
eă întreg poporul gr.-cat. român 
din Sătmariu — e contra liturgiei 
maghiare, deoarece: dacă, şi în q 
parohie de aceea m баге aŞulţi nù 
ştiu româneşte — protestează con
tra limbei liturgice maghiare, ne 
putem face idee, că ce vor face ro
mânii, d. e. în Sanislău, Mădăraş, 
Moftinul mic, Terebeşti ş. c. în 
frunte cu preabunii lor preoţi ? Ce 
vor face în acele parohii curat ro
mâne — in cari — zărăstit se află 
care ştie vorbi pe ungurie!!?? 

De-şi vor pune toate puterile, 
pe lângă toată sforţarea lor nu ne 
vor putea învinge, — nu ne vor 
putea nici baremi slăbi! 

Aceasta e situaţia generală în 
Sătmar. Şi pentru ca să fie şi mai 
dovedit resentimentul credincioşilor 
faţă de acest atac nesocotit, nepri
mind propunerile fratelui Tamaş, 
Cuprinse in nrul 41, eu cred : că ar 
fi foarte consult, ca 1) în fiecare 
parohie aparţinătoare diecezei noas
tre — nu numai în cele primej
duite cu desbinarea — ci în toate 
să sre facă protestare contra litur
giei magiare ! întreaga dieceză Oră-
dană, să arete că e contra dis-
membrării, şi nu se învoeşte la 
răpirea nici celei mai slabe pa
rohii? Trebuie să facă întreg cle
rul solidaritate! 2) fiecare Domn 
Protopop concernent, să convoace 

F O I Ţ A . 

Impresii de călătorie la Roma. 
Din Carpaţi până ia Tisa. 

Din Bistriţa, pleeai însoţit de fratele 
Pompei, cu trenul de 1 oră d. a. Un fâşăit 
prelung a locomotivei îndemna pe pasageri 
să se grăbeaseă. Trenul se pune In mişcare 
şi îneurând publicul de pe peron ne dispare 
dinaintea ochilor. Munţii albaştri, părţi din 
Carpaţi, Heniul, munţii Bârgăului, rămân în-
dărăp t şi în fuga nebună a trenului dispar 
înlocuiţi cu dealuri şi coline mai scunde, ce 
sunt frumos împodobite cu păduri de fagi 
şi de stejari. De-a stânga se înalţă eătră 
«eria preţipiş dealul de sare delà Sereţel şi 
rîuleţul Şieu, ce-şi sapa matca pela poalele 
acestui deal, spală cu undele-i negricioase 
grunzii albi de sare. De-a dreapta sünt satele 
săseşti, Beşineu şi Crănimăt cu casele 1er 
acoperite cu ţiglă roşie. Măi înjos cătră 
Măgeruş observăm şi dealul istóric delà 
Çsërhalom, unde regele ungar, Ladislau cél 
ştiut repoartâ învingerea strălucită în contra 
Cümatíílor, eliberând cu acest prilej pe b 
fata maghiară, ce căzuse roabă în manile 
duşmanului. Trecem peste Beclean, Dej şi 
ajungem în Gherla. Aici se suie Maonor. d. 
Ialiu Carşai cu St. doamnă, precum şi fraţii 

o adunare preoţească, m care toţi 
preoţii să subserie un solemn pro
test contra limbei litufj^pe maghiare 
şi a disraembrării, adresat öl un 
exemplar Sfinţii Sale l i Romi , ifr 
a t e i Majestăţiî Sale la Viena, 3) 
protestele făcute, numai capii de 
/omilie să se subscrie, de oarece 
numai aceştia se pot considera de 
factori în o astfel de chestie im
portantă, cum e aceasta cu liturgia 
magiară! 4) Protocoalele poporeni-
lor autenticate prin M. On. Dni 
preoţi locali, să se spedeze din ofi
ciu şi nu prin delegaţiuni, pe calea 
Veneratului Ordinariat S. S. Ponte-
ficelui, iar aHul Majestăţii Sale! 

Ia chipul acesta arătând celor 
chemaţi, cât de mult e turburat 
clerul şi credincioşii pemtru tendinţa 
fatală de - a ne vârî în o dieceză 
străină cu totul de inima noastră, 
putem avea nădejde, că luptele de 
apărare ale Pieasflnţiţilor noştri 
Arhierei,1 alături de cari stă toată 
obştea, vor fi încununate de résultat. 

S ă m e r g e m I a L o u r d e s . Ni se 
trimite spre publicare scrisoarea aceasta, a-
supra căreia atragem atenţia iubiţilor noştri 
cetitori: 

O suflare binecuvântată; pornită -din 
sudul Franciéi, a făcut se trasară sufletele 
amorţite de veninul învăţăturile unor oameni 
fără credinţă şi fără Dumnezău, a făcut sä 
încolţească iarăş în [inimi credinţa şi spe
ranţa, ce erau copleşite sub povara patimilor, 
cărora lumea „luminată" din timpurile mai 

Victor, Ioan şi aşa eram o societate de şase 
membri, toţi gata de a înfrunta pericelele 
unei călătorii lungi şi obositoare, mai vîrtos 
ne era teamă de colera, ce bântuia în Italia, 
ţînta călătoriei noastre. Povesteam cu frică 
de coleră, dar iarăşi ne încurajam simţindu-ne 
în puteri. Peste puţin ajungem la Cluj. Aici 
schimbăm trenul. Delà Cluj în sus, valea 
Someşului se îngustă tot mai mult. In văile 
productive zărim holdele ce-şi legănau spicele 
aurii, în bătaia vântului, ce sufla în taină în 
amurgul sării de vară. Din Coastele cu pă
duri bogate, se coboară încet turmuliţa de 
oi, mânată de un copilandru ce-şi purta pălăria 
ştrengăreşte pe o ureche. Muncitorii satului 
se întorceau obosîţi delà munca câmpului. 
De-odată ne trezim cu trenul pe un deal, de 
unde puteam vedea spre nord în vale, satele 
sudice ale Sălagiului Învăluite în lumina de 
basm a soarelui ce apunea. Suntem pela 
Cucea. De aici începând cupeiele se în-
desuiau tot mai mult de români muncitori, 
ce spuneau că merg la lucru la Orade. O 
ploscă mocănească trecea din mână în mână 
şi ameţiţi de beutură, ori poate amăriţi pentru 
soarlea lor amară, începură se cânte, cântece 
jalnice. Dintre cântecele ce răsunau duios, 
se desmsia doina ra ră şi plăcută ca şi un 
i m a ceresc. Aici prin aceşti munţi ce-şi ridică 
fruntea în nori e . leagănul şi obârşia doinei. 
Aici a fost cântată ea cu atâta foc, probabil 
şi de Dacii viteji, aici a fost cântată şi de 
Horia, martirul naţiunei române, aici de 

nouă voeşte cu ori ce preţ să le dea frâe 
liber, atacând şub diferite pretexte Biserica, 
care ţ| |ie încătuşate patimile ca într 'o tem
niţă. , 

Biserica însă nu a fost şi nu e slabă, 
— dşpă cum o crede lumea. — Ea nn e i 
„Bastffie" pe care s'o zdrobească furia ne
bună a plebei franceze, ci e o cetate zidită 
pe mante, pe care nu vor Invinge-o nici 
porţile iadului. Nu vor învinge-o desigur, 
deoarece asupra ei priveghează mâna ocro
titoare alui D-zău. 

Lumea — în întunecimea minţii ei — 
credea că Biserica va cădea zdrobită dinain
tea atacurilor „filozofilor" necredincioşi, — 
ba o ţineau chiar zdrobită — când Prove-
dinţa dumnezeească a făcut sâ strălucească 
numai o schinteie din plinimea puterii dum-
nezeeşti. In necredincioasa Francié — unde 
era şi mai mare lipsă — a strălucit aceea 
schinteie dumnezeească, care a făcut să 
treacă prin inima oamenilor din întreagă 
lamea o înfiorare tainică. Ochii tuturor se 
îndreptară spre Lourdes, unde se întâmplan 
lucruri supranaterale, de cari numai Domnul 
Hristos a făcut: orbii vedeau, şchiopii 
umblau şi bolnavii de ori ce boală se vin
decau. ' 

Inimile mulţimilor au fost cuprinse de 
simţăminte ueînţălese, cari le Îndemnau să 
meargă în acel colţişor de pământ, unde 
„Regina coelorum" a binevoit a se ară ta n-
nei copile nevinovate, să îngenunehe numai 
câteva momente la marginea peşterii unde 
s'a arăta t minunata vedenie. . 

Şi mulţimile au ascultat de Îndemnul 
acela lăuntric şi au pornit valuri-valuri re-
vărsându-se spre Lourdes, spre locaşul păcii 
ş i .a l mângâierii, desbrăeându-se pe câteva 
momente de tot ce-i pământesc, lăsându-şi 
sufletul să se înalţe pe aripile credinţii până 
acolo sus-sus de unde a purces, şi să se 

bravul Iancu, tribunul din 1848. O femeie 
era îndemnată mereu să cânte. Deodată în
cepe, cunoscuta doiaà a moţului: 

A plecat moţul lâ ţară 
Cu cercuri şi cu ciubăre 
Când pleacă moţul la ţară 
Bea rachiu de cel mai tare. 

Rară şi duioasă, cântarea avea notele 
proprii doinei româneşti. După-ce îşi gată fe-
mea cântarea, holca îşi reia firul şi un toiu con
tinu se începu de par'că te credeai în o.crâşmă. 

Mă uit pe geam afară. O iună frumoasă 
eşia de după un colnic. De-a stânga, undele 
Crişului repede, «e reflectau misterios razele 
lunei argintii, se rostogoleau în un ropot; iar 
de-a dreapta, stânci pleşuve ţin marginea 
drumului de fer. Trecem prin „Királyhágó*, 
de aici Crişul cu undele-i repezi ne pără
seşte, se îndreaptă spre nord, ca să se în
tâlnească cu fraţii lui. Dealurile se prefae 
în coline, mai apoi în dâmburi, cari se perd 
în câmpia maghiară ca şi undele unui r l i 
într 'un ocean liniştit. Cam pela 12 ore suntem 
în Orade, muncitorii se coboară.... 

Gând eram cătră Tisa se revărsa de ziuă 
Pe pusta Ungariei. 

Pela Szajol trecem Tisa. In spre ost 
ceriul se preface în un purpuriu roza şi în
cetul pe încetul bătrânul soare îşi arată faţa 
aurie dintre clăbucii de năsip, luminând .de
odată întinderea nemărginită a câmpiei |ci 
şi coalea morile în vânt, îşi legănau penel» 
în bătaia vântului ce trăgea dinspre nord. 
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apropie de aceea lumina neapropiată, de 
m d e sufletul se reîntoarce purificat, cu alte 
vederi, cu alte idei şi porniri. 

Şi acele noroade, cari au.avut. fericirea 
de a călca pe acel pământ binecuvântat, 
s'au reîntors la vetrele lor întărite şi vinde
cate trupeşte şi sufleteşte, ducând in inimi 
sâmţămintele cele mai frumoase... 

Au mers mulţimile şi merg şi astăzi 
•in toate părţile lumii, împlinind prin a-
ceasta voia minunatei arătări , care s'a de
clarat pe sine „Coneepţiunea nepătată" şi 
eare a zis: „voesc ca oamenii din toate păr
ţile lumii să vină aici..." 

Toate naţiunile fac in fiecare an pere-
grinagii, la cari iau parte mii şi zeci de mii 
«e indivizi de toate etăţile şi din toate cla
sele sociale începând dela poporul de rând, 
până la cei ce ocupă cele mai înalte trepte 
sociale, şi-şi arata dragostea 'şi alipirea ce o 
ай faţă de Mama lui Dumnezăti, Numai noi 
Românii să tim cu inima împietrită şi rece? 
Ori doară noi nu avem iipsă să mergem? 
Ba avem, căci acolo nu merg numai cei ce 
sunt morboşi trupeşte, ci şi aceia ce şuier 
de boale sufleteşti. Şi de boală sufletească 
suntem cuprinşi şi noi, de ori ce „boală 
modernă 1 1 : necredinţa şi ateismul au străbă
tut şi tn sufletul poporului român şi mai a-
les în al inteliginţii şi s'a rătăcit mult cre
dinţa cu ajutorul căreia un Mircea, ün Şte
fan cel Mare, un Mihai Viteazul au zvântu-
rat puhoaele păgâne, ce au cutezat să le 
calce hotarăle lor. 

Chiar în aceste timpuri grele noi avem 
lipsă de o credinţă mai tare, de o adevărată 
credinţa, căci numai aşa vom putea înfrunta 
atâtea şi a tâ tea primejdii şi năcazuri ce vin 
iasupra noastră, numai aşa vom putea îm
prăştia norii g r e i 1 ce întunecă orizontul exis-
tinţei noastre ameninţându-ne cu perzare şi 
numai aşa vom putea zdrobi inimicul ce ne 
ameninţă eu atâta cutezanţă. 

Ce influiuţă binefăcătoare nu ar putea 
avea asupra sufletului nostru amorţit, jpri-
priveliştea ce-o oferă mai multe mii de 
oameni îngenunchiaţi pe piatra rece înaintea 
peşterei făcătoare de minuni, peste á căror 
capete descoperite se revarsă în tremurări 
uşoare, un potop de raze dogoritoare, şi ră
sunetul tainic al glasurilor lor în liniştea 
împrejurimilor, a căror înfundături produc 
er nouri înzecite ale frumosului refren: „Ave 
Maria"! 

In aceasta mare de capete ici-colo se 
ridică uneori strigătul de bucurie al acelor 
vindecaţi, cari mai înainte cu câteva clipite 
erau neputincioşi, erau purtaţi de alţii, ori 
se trăgeau pe pământ, ca nişte vermi, acum 
însă merg cu pas sigur şi se prostern înain
tea P. G . Vergure, vărsând torente de la
crimi de fericire. Câtă seninătate nu se res
trânge de pe faţa lor, câtă credinţă şi iu
bire!... r 

O călătorie la Lourdes, nu ar avea de 
urmare numai întărirea în credinţă, ci ar 
putea servi şi spre scopuri ştienţitice, * prin 
care fapt ni s'ar deschide orizonturi noui 
cu mult mai largi şi spiritul nostru nu ar 
ti redus numai la marginile unui sat ori 
oraş; şi am putea învăţa multe lucruri hune 
dela streini, p e c a r i venind acasă le-am 
putea pune în praxă, ajutând astfel sărma
nului popor, care se sbate de veacuri în mi
zerie şi întunerec. 

Oare când se vor face şi-la noi .miş
cări în această direcţie?! 

Până ce însă se va înfăptui şi la noi 
o mişcare, şi până ce P. C. Vergiira îşi va 
câştiga între noi mai multe inimi generoase, 
cari in aceasta privinţă să nu cruţe nici a-
vere nici osteneală, nu trebuie să stăm cu 
manile in sân, deoarece imoralitatea — «a 
un reflex al necredinţei — se lăţeşte pe zi 
ce merge. Aceasta boală t rebuie . vindecată 

cu orice preţ . Ca remediu puternic ne-ar 
putea servi o revistă specială, care să ex-; 
pună minunile ce s'au făcut şi se fac zilnic 
în Lourdes, în care dealtmintrelea s'ar putea 
combate cu fruct şi superstiţia, de care e 
înlănţuit sufletul sărmanului popor: servind 
astfel de un izvor nesecat de credinţă * şi 
lumină.. De asemenea prin aceasta пѳ-ада 
scăpa şi de un alt inconveniment, anume da 
a ne da banii strânşi cu multă trudă pe re
viste străine şi rele. 

Ori dacă aceas ta .de prezent nu s'ar 
ppţea realiza din ceva motive neprevăzute, 

.cel puţin în coloanele „Unirii", ori în ale 
„Soliei satelor" să se deschidă o rubrica a-
nume spre acest scop, ceea ce ar face ca 
aceste foi să străbată cu mult mi adânc în 
popor, care are o at ragere specială faţă de 
P. C. Vergură . 

Prin aceasta numitele foi nu ar face 
numai o faptă bună. ci ne-ar servi şi áe ua 
intermediator prin care barem , cu spiritul 
ne-am putea transpune în acei loc minunat, 
unde şchiopii umblă, surizii aud, orbi vad 
şi morboşii se vindecă, batàr cu spiritul 
ne-і^ю putea prosterne la marginea peşterii 
aceleia, eare a servit de razim picioarelor 
binecuvântate ale „reginei Ceriurilor". 

Să' mergem la Lourdes!! 1. M. 

Corespondinţe. 
P r e l e g e r e poporală. 

In 21 st. n. a. c. conducătorii despărţă
mântului Teaca a „Asociaţiuniti' au ţinut 
prelegeri poporale în comuna noastră Bu-
durlău. 

Lume multă aştepta pe iubiţii oaspeţi 
înaintea şcoalei din loc. 

Ne afundam tot mai mult ' în pusta 
ungurească, delectându-ne privirea în în
tinderea nemărginită a câmpiei, a cărei 
margine îndepărtată o atingea ceriul albastru. 
Holdele erau seeerate, iar păpuşoiul părea 
trist eu frunzele ofeîite de căldură. Hergelii 
de cai se depărtau in galop nebun dela cătun. 
Fântănile cu ctítópana îşi legănau găleata în 
ăier. Ici-coalea záriam spuza in vatra pără
sită a păstorilor de noapte... 

Un t inăr fecior maghiar în secietatea 
câtorva fete ue delectează până în Buda
pesta, eu fel' i e fel de cântări poporale, cari 
produc mult haz şi multă dispoziţie bună în 
«ălători. 

La 8 oare suntem în Budapesta, ne 
dăm jos In gara de ost, că să vizităm barăm 
în fugă capitala ţări i . Pe peron o mulţime 
de lume mişuna, lmbulzindu-se şi făeându-şi 
ioc. Fiecare se grăbea în afacerea lui. Rar 
:se vedea câte o mutră serioasă băgând de 
seamă asupra pasageri 1er. De sigur eiau 
'detectivi. Ne îndreptam spre oraş. Pe stradă 
abia puteai umbla, căruţele şi tramvaiele 

?ttecéau ea ; fulgeruh Luăm o chilie de zi, 
aproape de gară la hotelul: József Fökerczeg, 

nnde ne curăţim şi apoi pornim să cercetam 
oraşul. Prin străzi diferite ajungem la ţermurul 
bătrânului Danubiu; aproape de scalda împă
rătească (Császárfürdö). Trecem Danărea 
peste un pod minunat în insula Margareta. 
Ne luăm pe ţărmurul drept în jos, vizităm 
biserica sf. Ştefan, în care ca şi un 
mărgăritar, preţios se păstrează, mâaa piului 
rege maghiar. Pe ridicăiura din apropierea 
acestei biserici se zăreşte castelul regal, în-
ălţindu-şi murii cătră ceriu. Ne reîntoarcem 
peste podul de lanţ şi nu peste mult dăm-
peste statua lui Francise Deac, înţeleptul 
patriei, cum îl numesc istoricii iţării. Stăm 
mult privind рѳ acest bărbat de stat şi 
cugetul mi-se perde în gândiri . .Mai merg«m 
câţiva paşi şi iată-ae înaintea cântăreţului 
cu liră in. mână, înaintea statuer Iui Tinodi 
Sebastiau. Par'că e disgastat şi el demul ţ imea 
Jidanilor, ce astăzi îl proslăvesc, hăţându-şi 
pieptul de urmaşi al lui Árpád. Trecând ; pe 
lângă casa ţării, după multe încunjurări 
ajungem la cvartir. , 

La 6 şi */2 ore părăsim < Pesta. Ne 
suim pe accelerat şi ţinem calea cătră 
Fiume.. . 

Prin munţii Slavoniei. 
Gâfàe a lene locomotiva. Suim • pria 

tuneluri întunecoase, munţii stâncoşi şi pleşuvi 
ai Slavoniei şi ne apropiem pe încetul de 
mărgăritarul statului ungar de Fiume. In 
văile îndepărtate zărim satele sărace ale 
Slavonilor. De-edată ne trezim în vîrf de 
munte. Soarele unei zile frumoase de vară, 
se vedea răsărind fantastic, având forma unei 
boambe mari de foc. Nori surii dela asfinţit 
se prelingeau pe o măgură surie. Ia r in vest 
marea albastră n e oferea o privelişte în
cântătoare. Corăbiile ee se apropiau de por* 
se săreau în depărtare ea nişte pasări numai, 
iar băreile. pescarilor se legâaau în valuri 
aproape de ţărmuri pustii.şi stâncoşi. Marea, 
marea, repetam cu toţii de-odată.... 

Ga şi o săgeată se lasă acceleratul tn 
vale, spre frumosul oraş Fiume. După-ce ne 
aşezăm bagajele la tren ne îndreptăm spre 
mare, să Inăm câte o baie de mare. De
junăm apoi şi cercetăm însemnata fabrică de 
torpile, unde lucră cele 80ÔO de persoane în-
continu lainenstruosul instrument. Ciceronele 
ca ne condusese prin toate colţurile fabricai, 
h rugarea noastră slobozi un torpilor -în 

N ' E U " M A N N M. 
'furnizor imperial; & regesc cameral şi de curte, 

Cluj , p i a ţ a M á t y á s k i r á l y 1 4 . 
Pardesiu dela 3 2 Coroane în sus. 

(45) 8 - 4 4 

Mare asortiment de vestminte bărbăteşti, 
de juni şi de fete. 

Cata log s e tr imite g r a t u i t şî f r a n e a t 1 

Costume de modă dela 36 Cor. în s u s . 

http://aceasta.de


Pag. 4. U N I R E A 

Primul vorbitor e Spectatul domn dr. 
Eugen Bran, advocat tn Teaca. D-sa cu 
cuvinte alese arată poporului însemnătatea şi 
ţinta ce urmează asociaţiunea; mai departe vor
beşte despre biblioteca poporală şi îndeamnă 
poporul de a să Înscrie ca membri ajutători. 

* Totodată mulţămeşte şi aduce laudă 
harnicului învăţător pentru silinţa ce şi-a 
dat-o de a instrua poporui neştiutor de carte. 

Vorbeşte apoi Maionor. d. protopop 
Nicolae S. Aron despre beţie. D-sa este cu 
interes ascultat prin argumentele d-saie toate 
luate din vieaţa poporului nostru arată urmă
rile triste ale beţiei. 

In urmă vorbeşte despre lux şi tovă
răşii Stimatul domn N. Raicu şi D-sa este 
aseultat cu interes şi aplaudat de popor. 

In urma vorbirei d-lui dr. Bran s'au 
înseris de membri ajutători 19 ţărani şi d. 
învăţător din loc Octavian Frăţilă de membru 
ordinar. 

Prelegerei poporale i-a urmat produc-
ţiane teatrală. S'au jucat cu sucées piesele: 
„Vine Vlădiea", „Despre portul românesc", 
.Limba românească" şi „Ţiganul cătanâ" 
toate predate de tineretul din loc instruat 
de d. învăţăter care de când a venit între 
noi îşi da toată silinţa a ne instrua. La sf. 
Sărbători ale Naşterei iar s'a ţinut şi predat 
producţiune teatrală. Astă iarnă a deschis 
curs de analfabeţi şi nu şi-a pregetat a ne 
instrua seara delà orele 6 une-ori şi până 
pela 10. 

Atât iubiţilor oaspeţi cari au alergat 
în mijlocul nostru pentru a ne da sfaturi cât 
şi d-lui învăţător le mulţămim din inimă şi 
îi rugăm ca şi de aici înainte să-şi arete 
iubirea şi interesul faţă de noi. dorim ca să 
Ji vedem cât mai des îu mijlocul nostru, iar 
d-lui învăţător să-i dea Dumnezeu tărie de 
suflet ca să poată urma pe frumeasa cale ce 
a apucat. Budurlău. la 23 Aprilie 1912. 

„Unul din cei mulţi". 

mare dâudu-i direcţiune cătră o barcă ce j 
abia se vedea la ţărmurul mării lângă : 
Abazia. ! 

Pe marea Adriatică. 
Dupăce am vizitat interesanta fabrică 

d e torpile a miliţiei maghiare, şi dupăce am 
luat cina la un restaurant ne grăbeam spre 
port, pentru ca să îmbarcăm pe corabia ce 
ducea la Ancona. Se însăra când am ajuns 
în port. Până acuma nu am mai călătorit J 
pe mare şi simţiam şi o bucurie, dar şi o j 
teamă şi nelinişte mă cuprinse c ind păşii ; 
pe bordul corăbii ж Villám" ce avea să ne j 
ducă cătră renumita ţară a Italiei; ce îa 
totdeauna a avut farmecul său, care farmec | 
din ce în ce devine tot mai puternic, căci i 
a t rage la sânul ei plăcut, la ceriul ei pu- | 
rurea albastru o mulţime de străini. Cu j 
oare care frieă m'am suit pe bordul vapo- j 
rului, şi priveam cu spaimă la întinderea ! 
marii mărginite de ceriul albastru. 

De odată vaporul pleacă. Ne aşezăm ! 
pe scaunele comoade, unde legănat de co
rabia plutitoare în curând aşi fi adormit, 
dar nu puteam să las neobservată călătora 
mea primă pe mare şi încă noaptea, caid 
par'că întanerecul nopţii ori doară lumina 
argintie a lunei îi potenţaxă farmecul... 

Noaptea veni încurând. Palidele stele 
luceau pe ceriul senin îa tocmai ca nişte 
crini de aur pe o mare albastră; iar îa 
mijlocul cortegiului de stele, doamna mărilor 
şi a lumii, luna t remura legăaânda-se tn-

PROGRAMUL 
exerciţiilor spirituali, cari ie vor ţinea la 
Teaca, în zilele 14 şi 15 Maiu, 1912, pentru 
preoţimea din districtul protopopesc al Fâ-

răgăului: 

In 14 Maiu,' 1912, la 7 ere a. m. „îm
părate ceresc..."; meditaţia I.; Mânecatul; la 
9Vs meditaţia I I ; sf. Liturghie; la 3 p. m. 
conferinţă, Inseratul; Ia 6. Meditaţia I I I . ; 
Dupăcinarul mic. 

In 15 Maiu, la 7 ore a. m. Meditaţia 
IV.. Mânecatul; la 9Ѵг Meditaţia V. sf. 
Li turghie; la 3 p. m. conferinţă, Inseratul, 
mărturisirea sacramentală a preoţilor 

Blaj, la 1 Maiu, 1912. 

Dr. Isidor Marcu m p. 
canonic, piez. reun. de misiuni. 

* 

PROGRAMUL 
misiunilor sacre poporali, cari se vor ţinea 
din 16—19 Maiu, în Pintic, tr. protopopesc 

al Fărăgăului: 

In 16 Maiu, 1912, la 7Va ore a. m. 
Mânecatul, sf. Liturghie, predică. L a 3 ore 
p. m.: Inseratul şi predică. La 6 ore Para
clisul. 

In 17 Maiu, 1912, la 5 \ 2 ore dim.: 
Mânecatul, sf. Liturghie şi predică. La 10 
ore predică eateheticâ. La 3 ore p. m.: 
Inseratul şi predică eateheticâ. La 6 ore Aca
tistul şi predică. 

In 18 Maiu, 1912, la 5V 2 ore dim.: 
Mânecatul şi predieă. La 9 ore sf. Liturghie 
şi predică eateheticâ. La 3 ore p. m.: Inse
ratul şi predică. La 6 ore Canonul cătră 
Domnul Hristos; predică. 

In 19 Maiu 1912, la 6 ore a. m.: Mâ
necatul; predică. La 9 ore sf. Liturghie; 
predică. La 3 p. m.: Inseratul; procesiune 
în cimiter; predică; doxologie. 

tocmai ca b regină în mijlocul curţii sale 
de dame elegante. Ea răspândea pe ramu
rile Alpilor o lumină fantastică, misterioasă. 
O adiere lină şi dulce a unui vântuleţ bătea 
în taină adiindu-ne plăcut ne îmbăta de 
plăcere, făcându-ne a crede, că pe lângă noi 
fâlfăe aripile geniului nopţii. 

Trecem pe lângă insula Veghia. Se 
zăresc pe mal lumini în bordeiele pescarilor, 
ce-şi află adăpost pe aceasta insulă săracă şi 
stearpă. Intr 'un sân tăinuit al insulei, căr
bunii din vatra de foc a pescarilor, par ca 
nişte stele ce apar şi dispar în noianul de 
pâclă. Rămâne îndărăpt insula Veglia şi 
ne afundăm tot mai mult tn largul mării 
Adriatice, ne zărind numai marginile ce
riului îndepărtat ce-şi Iasă areuita lui mar
gine pe undele mărei albăstrii. Delà o 
vreme mă prinde somnul. Mă aşez pe scaun, 
dar aerul se răcise şi numai cu greu putui 
adormi, legănat de undulaţiunile ritmice a va
porului. Când se revărsa de ziuă pasagerii se 
plimbau pe bord, cu feţele vesele, aşteptând 
cu nerăbdare minunatul răsărit al soarelui, 
din undele mării. In partea ostică aurora 
roşi e t ic i se învăpăiază tot mai mult, până 
când în sfârşit razele soarelui în formă de 
suliţi, eşiau afară din apa albăstrie a mării. 
In curând soarele măreţ se iveşte şi marea 
limpede şi albastră pare ca un smaragd, 
mărginit de un inel albastru. In depărtare 
záriam trecând corăbii cu pânze albe, înfiate 
de vânt vâslele, dueeau corăbiile ea fulgerul 

însemnare: Mărturisirile sacramentale 
ale credincioşilor vor fi in 17, 18 şi 19 Maiu, 
în tot timpul, cu excepţia timpului, în care 
se rostesc predicile. — Impărturisirea cu sf. 
Eucharistie la fiecare Liturghie. 

Pruneii de şcoală şi tineretul se vor 
pregăti in mod special prin predicile cate-
hetice din 17 şi 18 Maiu, se vor mărturisi 

' în 17 Maiu, după Inserat şi în 18 până la 
sf. Liturghie, când se vor cumineca. 

Blaj, la 1 Maiu, 1912. 

Dr. Isidor Marcu m. p. 
canonic, prez. reuniuni de misiuni. 

N o u t ă ţ i . 
R e d a c ţ i o n a l . Din cauza sf. Sărbă

tori de Luni numărul de Marţi apare 
Joi după ameazi. 

Càtrà cetitori. Rugăm cu multă 
insistinţă pe abonaţii vechi şi 
noi să binevoiască a-şi plăti abona
mentele, că avem mare lipsă de 
bani. — 

E x e r c i ţ i i l e s p i r i t u a l i din Teaca 
le va ţinea Rev. dr. Isidor Marcu, canonie, 
iar la misiunile poporali din Pintic va pre
dica pe lângă dl dr. Marcu şi CI. dr. 
Alexandru Rusu, prof. 

D i n d i e c e z a d e L u g o j . Au fost 
numiţi protopopi actuali şi asesori coa-
zistoriali: Iosif Stupinean adm. protopopesc 
al districtului de Bobâlna, care hotârându-se 
strămutarea sediului protopopesc la Geoagiul-
inferior, a fost uumit paroh al comunei şi 
George Muntean, administratorul protopopesc 
al districtului Torontai. Mihail Jivanca, paroh j 
în Petromani şi administrator protopopesc < 
interimal al districtului Ciacovei, a fost numit 

j spre portnl delà Fiume. Toţi stam Snmăr-
I muriţi privind atâta vis de frumseţe. 
!' Intre pasageri era şi un t inăr român, 
! bucovinean a cărui nume l'am uitat, cu car» 
; am întins o lungă conversaţie, şi care îmi 

povestea cu mult patos despre situaţia po
litică a Bucovinei. 

Ne apropiam de ţărmure, o mulţime 
de pasări de apă sburau, aruncându-se din 
când în când după câte un peşte ce sări» 
din apă. Bărcile pescarilor se legănau în 
valuri şi pesearii voioşi cântau cântece plă
cute. In depărtare zărim, îmbrăcată în lu
mina aurie a soarelui cetatea veche a An-
conei, zidită pe ţermurul mării. Se înalţi 
falnic cătră cer murii puternici, şi stau de 
mărtur ie vremurilor de acum, a măririi de 
veacuri a Romanilor. 

Tot mai mult ne apropiem de ţărmure. 
De odată vaporaşul nostru se opreşte, se 
pregătesc de a-1 ancora. Doi bărbaţi tn 
luntrii vin spre vapor, apucă funiile, se de
părta cătră ţărmure şi în curând vaporul stă 
ancorat, tn portul delà Ancona, iar noi de
barcăm pe pământul obârşiei noastre, pe 
pământul Italiei. 

Ne aşezăm bagaja la tren, unde facem 
cunoştinţa unui comic proprietar de hotel, 
numit ,lrattoria della Fortuna". Ineemnaţi 
mai mult şi de numirea hotelului ne-am în-
cvartirat la acest hotel, şi nici nu ne-am înşe
lat în aşteptările noastre. Hotelierul ne face» 
malt haz prin prezentări le lui. (Va urma.) 



Nr. 47. U M I R E A Pag- 5. 

administrator protopopesc al aeeluiaşi district. 
Au fost numiţi parohi: Ioan Ciumaş Beriu, 
Nicolae Voin Valealupului, Ioan. Pop Poiana, 
Stefan Berinde Kimpuluioyág, George Nicola 
Rîu-alb, Aviron Baloiniri Balomif, George 
Todoran Baroşeei, Romul Barbu Jittin, L Í V Í U 

Varveni Peşteniţu, Ioan Pepenar Bărbatenii-
sup., Maxim Iica Dragsina, li»sif Bardosi 
Bàrcea-mare, Beniamin Pop Saracsàu, Aurel 
Popoviciu Ticvaniul-mic, Ioan Bodocan Ghelar, 
Nicolae Fabian Coţteiul-mare, Emil Degan 
Budinţ, Alexandru Cosma Mercsina, Ioan 
Daneseu Mâţeşti, Carol Pasca Zăicaui. Theodor 
Chira Boos, Axente Ţăran Tirnova, Vietor 
Deciu Genadul-mare, Alimpiu Suciu Iscroni, 
Septimiu Ionaş Toteşti, Romul Stoica Visag, 
Ioan Răhăian Icioda, Ales. Ghelner Ohaba-
forgaci, Silviu Poşiar Siclaş, ,dr. Nicolae 
Brineeu Vulcae, Andreiu Moise Surducul-mare, 
Vasile Berinde Bobâlna, Valeriu Muntean Ru-
dabaia. Ariton Migia în urma strămutării 
sediului protepopese la öeogiul-inferior, a 
foat dispus de administrator parohial in-
terimal la Săcărâmb. Preotul nehirotonit 
un. Corael Başiu, a fost dispus administrator 
parohial la Igriş. Romul Toderan, preot ne
hirotonit, a fost nehirotooit, a fost dispus 
administrator parohial la Şerel. 

La, Albajulia. Am anunţat şi 
noi, că conferenţă inteligenţii noastre 
laice ţinute la Budapesta, a hotărât 
să aranjeze un mare meeting de 
protestare contra plănuitei episcopii 
gr.-cat. magiare. Această mare adu
nare se va ţinea la Albajulia, fosta 
reşedinţă a Episcopilor români. Ter-
minul nu e statorit definitiv. Dar 
şi până atunci atragem luarea a-
minte a preoţimei noastre asupra 
acestei mari adunări, care va trebui 
să fle imposante, spre a dovedi 
celor chemaţi, cât de mare e amă
răciunea credincioşilor noştri de a 
fi rupţi delà sinul unei biserici naţi
onale şi incorporaţi la una străină 
de limbă şi naţiolitate. 

La Aibajulia cu toţi preoţii şi 
credincioşii, ca să dovedim lumii 
cum ne iubim limba şi legea! 

H y m e n . Prof. Mihail Şerban şi 
Dşoara Roza Căpuşan anunţă cununia lor 
care se va celebra în biserica catedrală din 
Blaj la 12 crt. 11 a. ra. 

N o u a d v o c a t r o m â n In 25. a 
1. c. a depus cu succes cenzura de advocat 
Dr. han Popoviciu, din Leşnic (com. Hune
doarei) absolvent al gimnaziului nostru. 

C u t r e m u r d e p ă m â n t . Pe in
sula Itaca, ce se ţine de Grecia a fost un 
cutremur mare de pământ. S'au surpat ca
zărmi şi case de-ale locuitorilor, rămânând 
aceştia fără nici un adăpost. Se vede, că 
locuitorii au simţit apropierea cutremurului 
şi au ieşit afară din case, căci nu se spune 
nimic de moarte sau schilodiri de oameni. 

A v i z . Am onoare a Vă aduce la cu
noştinţă, că mi-am deschis cancelaria advo-
caţială în Carlişdorf (Nagykárolyfalva) com. 
Timiş, tn strada principală, casa hotelului 
„Bürg". Dr. Iustin Cl. luga, advocat. 

H o l e r a ş i c i u m a . Abia am întrat 
în primăvară şi cele două boale înfricoşate, 
ciuma şi holera, au şi început să se ivească 
î« Asia şi Africa. După ştirile primite p â i ă 
acum, s'au ivit cazuri de holeră mai ales în 
câteva locuri din Asia-mică. In Egipt s'au 
constatat delà 2 până la 9 Aprilie 30 cazuri 
de ciumă eu 11 morţi. 

M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă , ln numele 
: poporului şi senatului scolastic dia parohia 
I gr.-at. română din Bârsăul-de-sus,— comitatul 
i Sălagiu, diecesa Gherlei, — esprimăm eele 
j mai loiale şi sincere mulţumite Exeleatisimului 

şi Inaltpreasnnţituiui domn arhiepiscop şi me-
: tropoüt dr. Victot Mihályi, precum şi Prea-

veueratului Capitlu metropolitan pentru darul 
de 300 cor., care s'a donat din fondul cultural 

: central, ca ajutor pentru procurarea recvisi-
; telor şcolare, la şcoala noauâ cu doauà puteri 
; didactice, acum edificată din jertfa parohi-

ônilor de peste 20.000 cor. 
Asemeeea esprimăm adâncă mulţumită 

; şi Soectatei direcţiuni a institutului de credit 
i şi economii „Economul" din Cluj pentru 
', suma de 20 cor. donate tot spre acest scop. 

Netăm cu plăcere că aceste doaaţiuni 
j a făcut foarte benă impre«ie asupra parehi-
j enilor cari cu multa abnegaţiuae au jertfit 

în anul trecut, suma de peste 44 mii coroane, 
i parte cu edificarea şcoalei confesionale în-
' t r u salvarea credinţei şi limbei scumpe 

strămoşeşti, par te cu edificarea casei noauă 
S comunale. Bârsăul-de-sus, 22 Aprilie 1912. 

Victor Vasváry, preot gr. 7cat., Simeon Crisáu 
curator primar, Stefan Osian, curator-casar. 

O c a r t e i n t e r e s a n t ă . A apărut 
Jászi Oszkár: A nemzeti államok kialakulása 

! és a nemzetiségi kérdés (XVI—544) Budapest 
1912. Autorul cercetează, în lucrarea de 

: faţa, căuşele chestiei de naţionalitate din 
Ungaria, cum şi modalităţile reeolvirei acestei 
chestiuni arzătoare. Spre acest scop nu se 
iudestuleşte numai eu scrutarea problemelor 

! strict ungare, ci desfăşură pe baze largi de 
! sociologie şi istorie desvoltarea istorică a 
.; statelor Daţionale, în cari pe laagă idea 
! unităţii naţionale au prins rădăcini tot mai 

adânci în nizuinţele naţionaliste. In decursul 
acestor scmtăr i se ocupă amănunţit cu 
problema asimilatiei. După aceea autorul se 
ocupă într 'un mod foarte original şi intere
sant cu formare* unitâţei naţionale ungureşti 
şi iuterpreteuză, din pupcte de vedere noue 
şi originale, evenimentele mai importante ale 
istoriei Ungariei. In legătură cu istoricul 
alcătuirii unităţii maghiare autorul scrutează 
temeinic şi căuşele istorice şi etnopsicholo-
gice, cari au produs nizuinţele şi luptele 
naţionalistice. După aceea face cunoscute 
direcţiile principale ale politicei de naţionali
tăţi din Ungaria. Deosebit de importantă e 
acea parte a lucrării, în care cearcă să 
stabilească numerice într'o înşirare sematieă 
surprinzătoare raportul de putere al naţi
onalităţilor în desvoltarea lor istorică. Cu 
ajutorul acestor scrutări stabileşte dţ-oparte 
hegemonia elementului maghiar, iar de altă 
parte îndreptăţirea irepoşabilă a nizuinţelor 
şi postulatelor naţionalităţilor. Singura scă-

j pare, conclude autorul, este acceptarea şi 
: desvoltarea politicei de naţionalităţi, irmate 
; de Deák şi Eötvös, în înţelesul cănia se 

poate înfăptui mai cu rezultat uritatea 
statului ungar cum şi toate ideile desvdtării 
sociale. Recomandăm cartea in deoabită 
atenţie cetitorilor noştri. Costă 9 cor. Se 
poate aduce delà: Grill Káról Budapest. IV. 
Veres Pálné u. 3 . 

T u r b u r ă r i d i n c a u z a f o a n e -
t e i . Din Roma se scrie, că de câteva iile 
se întâmplă mari turburări în localităile 
Cerignola Foggia şi în comunele înreeinte 
ale Apuliei. Poporaţiunea sufere de foamite 
şi nu i-se dă de lucru. Demonstraţiunile sau 
înfrânat numai cu putere armată. 

I S ta t i s t i că Despre catastrofa vapo
rului Titauic se comunică din Londra urmă
toarele date oficiale: Au călătorit pe vapor 
3206 persoane cu totul. S'au înecat 1476, 
au scăpat 730 de persoane. In procente au 
fost salvaţi: bărbaţi 1 9 % , copii 4 9 % , femei 
7 7 % . Dintre femei şi-au găsit moartea în 

! valuri 105, copii 53. Au scăpat cu viaţă nu-
I mai 58 de bărbaţi, şi au murit 1320. 
! Construcţ i i uriaşe. Cea mai înaltă 

clădire din lume este casa Woolworth din 
Newyork. Va fi înaltă de 258,33 m., deci 
numai turnul Eiffell o întrece. Casa Woolworth 
va avea 51 de caturi, cu unul mai mult 
decât clădirea asigurărilor Metropolitanului 
din Madisoa Sqare (Newyork). Vor fi 1600 
de odăi, care se închiriază în mijlociu cu 
câte 250 de lei pe lână. Clădirea va costa 
37.500.000 lei Otelul scheletului cântăreşte 
20,000 de toane. Temelia e până la 36 m. 
66 de adâncime, căci a trebuit s'o aşeze 
pe stânca. 

Necrolog , f Cecília Bud n. Szabo, 
soţia vicarului Tit Bud, a decedat neaştep
tat în 29 'April st. n. 1912 în anul al 65-lea 
al vieţei şi al 43-lea al fericitei sale căsă
torii. 

— f Georghe Dănilă, cavaler al ordu-
lui Francise Iosif I. primar pens. al oraşului 
Hunedoara, fost deputat sinodal şi congresual, 
membru al congregaţiei comit, şi représen
tante! orăşeneşti, membru fundator al Socie
tăţii pentru fond de Teatru român etc. după 
lungi şi grele suferinţe a reposât în Domnul 
în 28 Aprilie a. c. în al 73-lea an al vieţi 
şi 39-lea al fericitei sale căsători. 

— f Susana Popp n. Zgircu, după 
j erâncene şi îndeluagate suferinţe primind 
i ultima deslegare şi-a dat sufletul în manile 

Ziditorului, Marţi la 30 Aprilie n. 
Sincerile noastre condolenţe. 1 

Până şi un Torna Necredinciosul încă nu-
şi pregetă a face o probă, dacă află despre cuvin
tele convingătoare, ale baronesei Geramb din 
Buziaş, carea în epistola sa zice următoarele: 
Лпса demult am voit să scriu şi în ziare încă ar 
trebui să se publice, ce efect escelent are Elza-
fluidul lui Feller. Am avut dureri câte de toate, 
rheumă, slăbăciune de ochi, obezitate, nevralgie, 
dureri de cap, de spinare, slăbăciune articulară 
scl.. dară de când folosesc Elzafluidul lui Feiler, 
mă simt deplin sănătoasă». Avem credinţă firmă, 
că şi stimaţii noştri cetitori, făcând o probă cu 
medicamentul acesta, încă vor fi recunoscători. 
La urma urmelor el costă un băgatei; o duzină de 
probă cn portopostal francat face 5 coroane. 
Comanda trebue adresată la Eugen V. Feiler 
apotecar în Stubiţa, Centrale Nr. 122 (Comitatul 
Zágráb). — 

LUNA BIOSCOJP îşi continuă 
reprezentaţiunile sale cinematogra
fice. — Joi va ft un program foarte 
variat şi frumos. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
A. P. Greşelile nu sunt de aşa, cât se 

conturbe inţelesul şi nici nu's aşa de rari în ziare, 
pe altcum n'ar strica să fie şi ' scrisul ceva mai 
îngrijit şi atunci nu aţi атеа ocazie să ne gratifi
caţi cu ameninţări, ca cea de acum, deşi poate 
odată ar fi trebuit să ne fiţi recunoscători. Dar s'o 
lăsăm încurcată. 

B. Suntem réseli de cele comunicate. Nu 
credem, că e conzult a le publica acum, poate mai 
târziu, când faptele bune se vor mai înmulţi, şi 
nu va avea aparinţă, că antecesorul n'ar fi făcut 
chiar nimic, 

C- S- în B. N'am văzut de mult scrisul 
D-v. de ce? 

V. P. Interesele după capitolele iscălite în 
favorul fondului cultural arhidiecezan, se plătesc 
totdeauna primăvara. 
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Povestire originală a „Unirii". 
de Dela Bistriţă. 

(Continuare). 

CAPITOLUL XIX. 

In urmă, în toiul iernii geroase, prin 
viscoi şi viforniţă, solii Ţărei-Româneşti 
ajunseră cu Doamne-ajută la Sibiiu. Troianul 
de omăt învălise cu giulgiuri albe, sclipitoare, 
toate întinderile, văile şi munţii şi drumurile 
Oltului, pe cari răzbăteau cu anevoinţă crai-
aicii româneşti, In cale, făeură lungi popasuri 
pela casele sătenilor, să-şi шаі dezgheţe pro-
moroaca mustăţilor şi ţurţurii încleştaţi de 
bărbi. 

în t r 'o sanie puternică, acoperită cu 
ţolniei groase de câlţ, zvârlite deasupra ar
curilor de nuiele, sosiră cei doi soli: Niţă 
logofătul şi spătarui Pintilie, întovărăşiţi de 
comisul Ilaşcu şi arnătul Arghir. Cu toţi 
erau îmbrăcaţi în contase ostăşeşti, în blănuri 
groase — iar petelele părului erau ascunse în 
căciulele mari, ţuguite, trase pe urechi, peste 
cari mai purtau glugi largi, cu canaturi la 
vârf. La coapsă purtau hangere turceşti cu 
ascuţişuri întortochiate şi sfredelite, ţinute 
in teci de piei, iar în turetcile botforilor 
creţi ascundeau pistoale cu câte două ţevi, 
cu straturi de or ori de sânger. ' Sania era 
înhămată de patru armăsari , zdraveni şi 
sprinteni, cari în clinchete d£$urga l ă i spin
tecau văaduhul în sbor. 

Solii sosiră în Sibiiu, la începutul lui 
Făurar , în sărbătoarea întâmpinării Domnului. 
Ei nu trasera la curtea Doamnei Despina, 
ci Ia curtea dragomanului Pandelea, presim
ţind, Că bătrâna le va respinge găzduirea. 

Logofătul, oricum trudit de drum se 
abătu la biserică, îndemnat de sunetele clo
potelor, pline de armonie. 

Pela sfârşitul slujbei, pecând norodul 
creştin părăsea sf. Lăcaş, Niţă, din treacăt, 
dădu ochii cu Ruxanda, pe care o cunoscu 
numai decât de pe ochii ei negri şi mari şi 
depe umbletul ei uşor şi mlădios. 

Jupâai ţa d e asemeni cunoscu pe logo
făt din Întâia întâlnire a ochilor. "Arătarea 
logofătului pe acest pământ înstrăinat o 
umplu de nespusă bucurie. Iu ochii copilandrei 
şcăpăra o rază de nădejde iar genele-i t re
murau în zâmbete dulci. 

Logofătul cobora încet .seările bisericei, 
aşteptând pe Ruxanda. 

După o clipă, din mulţimea norodului 
se abătea spre logofăt, cu ochii senini, cu 
paşi mărunţi, jupâniţa sfiielnică, care-i întinse 
mâna să-şi dea bineţele, zicându-i : 

- i - Bine-ai venit, bădiţă logofete. 
— Bine te-am găsit, dragă jupâniţo, 

— ti răspunse cu voe bună logofătul, strân-
gându-i uşor degetele albe şi subţiri. 

— Când te-a adus vântul pela noi? 
—, Ia, azi dimineaţă. Am venit cu 

spătarul Pintilie şi cu alţi doi inşi. Am t ras 
l a gazdă la dragomanul Pahdelea. 

, ; 1 .. — La dragomanul Pandelea,? — îngână 
Jupâai ţa : cn'n fel de ràsgândire, cu achii 
pironiţi spre pământ şi netezind zăpada cil 
vârfui piciorului drept. 

„Bine-ai făcut, c'ai Was l a . dragomau, 
I tare bine... ştii doară, cum -e mama. 
j —• Păi de Ce să-i stăm pe cap, dacă 
| aa-i bucuroasă de noi? Dar ştii jupâniţo, 
1 că ai slăbit de tot... zise Niţă, privind cu 
! ochi cercetători la faţa sveltă şi palidă a 
i Rnxaudei. 
j — Apoi dă, ce-i de făcut... răspunse 
! mai mult într'o oftare — o duc tare greu 
I cu mama. Altă dată am să-ţi povestesc mai 
I multe. 
i — Oi, cred jupâniţa — grăi logofătul, 
! dând cu mâhnire dm cap, — de aceea am j 
j venit aicea, să te luăm cu noi la curtea de j 
j Argeş. Dar Doamna-i sănătoasă? j 
! —• Ia de trèi zile, e bolnavă. Zace. Se j 
I vede, că va ti răcit. Nici Stanei uu-i tocmai i 

bine. 
j — Avem să venim după .prânz lăcui te . 
1 Rămâi cu bine, jupâniţo — sfârşi logofătul, i 

dându-şi bineţele de despărţire. 
Ruxanda sosied acasă, uu pomeni nici- ! 

un cuvânt maică-sa despre sosirea solilor ! 
româneşti. Ş 

Pela toacă, pe» câud soarele dădea'n apus j 
şi zările începeau a se. întuneca, pe balconul I 

j curţii Doamnei Despica: se auzeau nişte t ro- j 
! pote grele. ! 
5 Se părea că nişte musafiri -'iş- scutură 
! botforii de zăpadă. 

Vuetul oaspeţilor trezi pe Doamna şi 
pe Stana, cart- se odihnea în etacul maică-sa. j 

— Ia.vezi , cine u venit? — grăi bă- < 
j t râna cătră Stana,: care îş freca ochii de 
! somn şi-şi aşeza .şuviţele părului răsurat. 
I După o clipă Stana deschisee uşa şi zări pe 
I Niţă logofătul şi pe spătarul Pintilie, care-şi 
j desbrăcau blănurile. 
j .,i -i — Auaşăî*-.#»apadarii?. . î n t r ebă Niţă, 

dându-şi bineţele cu jupâniţa Stana, care-i 
; -piivea cu ochi speriaţi. 
j — Acasă, răspunse scurt. 
i — Şi's. bucuroşi de oaspeţi? întrebă 

spătarul. 
— Nu tocmai, că mama-i bolnavă, apoi 

ce vânt vă aduce la aoi? 
•— Avem de grăit numai un cuvânt cu 

Doamna Desp.na. 
— Bine. 
Pe când Stana dispăru. Ruxanda des

chise încet uşa calemului mare şi arătându-şi 
căpuşorul drăgălaş, zise zimbind: 

. — T . . Bine aţi venit! Apoi închise iar uşa. 
—» Poftim în odae — grăi Stana. 

I Sçlii intrară în etacul Doamnei culcate, 
ţ Inchinâadu-se adânc şi sărutându-i mâna. 
I — V e n i m să ne închinăm de sănătate 
! — zise Niţa, să-ţi aducam Măriei Tale multe 

închinickmi şi sărutări de mână dela Radu 
i Vodă, dela stinţia sa, mitropolitul Maxim, 

dela íh i r Ion Despotul şi dela jupâniţa 
I linca. 

— Tare vă mulţemesc, — dar luaţi 
l o c c l e a pe. jilţuri — grăi Doamna cu'n 

I fel di bunătate priietenească. 
— De mult vi-i rău, Maria T a ? întrebă 

Niţă 
— Ia de câteva zile. Mă chinue îună-

duşilile şi tusa, şi t remur şi dârdâiesc de 
frig.. Am adus o babă să mă caute, să-mi 

• im nişte scâlpstori cu foi de sulcţbă dar 
tot de geaba... 

— Ştii ce, Măria T a ? — vorbi logg
iául , — eu am adus an vin vechia, năzdrăvan 
•ce face minuni când Ц beai äe r t cu scorţişoară, 
6 nu-mi zici pe auuie, dacă nu te-o p u n e ; 
vnul meu pelin pe picioare. 

Logofătul îndemnă pe spătar să ee 
răpeadă după clondirul de vin roş, minunat. 

După o ţiră de vreme, iutră pe uşă, 
mlădioasă ca o umbră, Ruxanda, ţinând la 
braţe un ulcior, -cu vin, grăind: 

— Arnăutul ArghiT a adus urciorai 
ăsta de vin, Ce să facem cu dânsul? . 

— Să'i bem... 
— D?apoi ne îmbătăm. . 
— Mare lucru! Apoi să'l destup. 
Ţineţi una din două vreo cană ori 

vreun borcan, să vă torn dintr'nsul. 
Stana se repezi pe uşă şi aduse j> 

dimingeaaă ce-o ţinea la gura urciorului 
aplecat, s'o umple cu bunătatea de vin roş 
ca sângele. 

Apoi tot ea ieşi cu dimingeana plină 
să pună vinul la foc. 

— Dar n'ar. strica, dacă v'aş cinsti 
mai întâi spre încercare — cu un pahar de 
vin — zise logofătul, făcând cu ochiul Ra-
•xandei, • să ' . ţină ."tpaliclurile goale la gura 
urciorului. 

—- Să trăeşti la .mulţ i ani, Măria Ta, 
— zise Niţă, dând un pahar de vin Doamnei, 
altul Ruxandei. . 

— Să trăeşti şi tu, logofete, şi să-Ţi 
ajute Dumnezeu sfântul la tot ce gândeşti! 
— răspunse Doamna cu o vorbă neobicinuit 
de dulce şi ciocnind cu mâna tremurândă 
paharul lui Niţă. 

— Să trăeşti şi tu, jupâniţa Ruxando, 
să dea cel de.sus. să-ţi împlinească dorul şi 
visul ce te munceşte ziua,şi noaptea...-

— Să te-audă Dumuuzeu şi să vorbeşti 
într 'un ceas bun! 

După urările de sănătate întră, şi 
jupâniţa Stana cu o ceaşcă.de vin fiert, din 
-caip.ieşia uu fum alburiu de.aburi . 

— Apoi ştii că eşti harnică gospodina? 
cum ai da din othi, fiert vinul! — z i s e logo
fătul, dând să laude pe Stana. 

— Numai să nu mă deochi — răspunse. 
Apoi dânsa umplu alte două ceşti cu vin 
fiert, pe cari le întindea rând pe rând maică-sa 
să le bea. 

Doamna bând tustrele ceşti de vin 
vechiu, roş, o apucară fierbinţelile. Obrajii 

I roşi ca bujorul ardeau ca para focului de 
I tăria vinului. Pe frunte începeau a izvorî 
I sudorile. 

— Apoi să dormi cu bine, Măria Ta, 
mâni iţi va fi bine, zise logofătul, care se 
apropie de pat, să sărute mâna Doamnei. 

— Apoi tare-ţi multe mese, Dumnezeu 
să te răsplătească — răspunse bătrâna logo
fătului ce părăsea ietacul. 

— Ori ctrin o fi, Niţa are inimă bună 
— zise Doamna cătră Stâna. 

„Nu-i Vorbă, eă mă taie capul, ce vânt 
a adus pe logofăt la noi pe aşa viforniţă... 
că de florile cucului n'ar ti venit din curtea 
de Argeş! 

— Va fi trimis — pe sèmne de Radu, 
să bată iar la cap ţ e Ruxanda... 

— Da, că alta nu poate ü lá'mijloc. 
— Dar bine, matcă, dece nu vrea s i 

înţeleagă Radu, că uu-i poţi făgădui mâna 
sorä-шеа? De ee n e tot năuăjeşte atâta? 

—- Ei, ei — fată, par'că dragostea îi 
poate da pace? 

— Dragostea? reluă Stana râmând 
cu ironie... ha, ha, ha,,, atâta rău cât o iu
beşte Radul Ga SarOa'n ochi! 

( V a ' a r m a . ) 
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BIBLIOGRAFIE; 
A apărut: 
Poemele singurătăţii de Victor Eftimiu, 

autorul neîntrecutei piese:.. „înşiră-te mărgă-
r>ite". ,— Volumul elegant, pe hârt ie fină, 
de 224 pagini,, cuprinde toate, poeziile talen
tatului scriitor, care într'o formă uşoară, 
singură în felul ei în li teratura noastră, ne 
redă în versuri pline de mâestrie şi de far
mec sentimentele unui suflet deapururi sbu-
ciumat. 

Volumul a apărut în editura „Librăriei 
Naţionale'* din Orăştie—Szászváros. 

Preţul unui exemplar e cor 2. Pentru 
România Lei 2 -50. La comanda de peste 5 
exemplare se expediază franco; iar la una 
de peste 10 exemplare se dă un rabat de 
І0 % şi se expediază franco. 

Preprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Te săgetează? 
(Ai dureri?) 

Foloseşte Elsefltiidul lui Fei ler şi Elsa-
h»purile Ini Eeller, a c&ror s ingur produ
ceai este EUGEN V FELLER, farmacist de 
curte, Stubica Centrale Nr. 122 (Zágrábm.) 

I. Eteafluidul lui Feiler e, după experienţele 
npastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce-

• t e x î i durerile; repede şi sigur vindeci: re-
umi, i spurc), slăbire de nervi, junghiuri în 
coaste, influenza, dureri de cap, de dinţi de 
spate, amorţeală, durere de .ochi, migrenă şi 
multe alte morburi àci nepomeniteiT^uidul 
Elţa alui Feiler e folosit cu efect fără.pă-
rèche la răguşală, catar, dureri de piept şî 
gât. şi morburi provenite din curent ori ră
ceală. Veritabil e numai dacă. pe sticli e 
numele *FilIer>. 13 sticle mici sau 6 duple 
ori 2 speciale, K. 5, franco, -o •'; 

l ţ v l ţ a i .departe, dojim a Vă aduce Ia cuno
ştinţă, c i lumea foloseşte cu eífect distins şi 
sigur ElsahapUrile-Rebarbârapurgative alui 

-Feiler, contra durerilor der stomac, sgârcitiri, 
ljpea.de pofti, arsuri de fiere,greaţă,ame
ţeală, xagăeli, haemoroide şi alte conturbîri 
de mistuire. — 6 cutii'franco cu 4 cor.— 
Să ne ferim însă de imitaţiuni şi la co
mande ea adresăm curat aşa: 

E u g e n V . F e l l e r , a p o t e c a r 
STUBICA Centrale 122. (corn. Zagrab). 

^ c (33) \L-M 

F ' M i i a T I - в X • * OII-Ael

fe») 25-3« 

S e r v i e i i c t l i 

BE 

C a d o u d e • á r b f c t o r i t 

Admirabilul tablou 

Шti suferinţele іяоаміге. 
Reprezintă un moment dureros dia 

vieaţa noastră. — Mărime 44 / 68 cm. 

Se aillă de vânzare la Librăria Semi
narului ieol. gr.-cat din Blaj. — Preţul freat 

#20 cor. 

A apărut : Elemi NépiskolaJlïrtesiti 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - f -10 fii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semit 
Barului teologic gfe'co-'câtoiic din Blaj—Ba-
lázsfalva. • • 

fcl^ORMARCţJ: 
T e o l o g i a pastorală volum I. 
D î d a e f i i ă p a s t o r a l a f . 8 * 4 0 $ 
pag. 4 cor. Vol. IL L i t u r g i c a 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Strnt 
indîspensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria. 
Seminarului teol. gr. cat. dm 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

Un admirabil tablou după driginşiil 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războmic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat 
din Blaj. —Pre ţu l tabloului cer. 1'50 fii. 

v w v v w > 7 v v v \ 7 v v w w w 

O viişoară piesă poporală în 

3 acte de Octaman Prie (pag. 

99). Se află de vânzare la librăria 

seminarială din Balázsfalva—Blaj 

şi costă 60 fii. plus 10 fii. porto. 

a r o u A У І Ш И А ^ Ж Е О Ж A * r É A s e l . 

BUDAPESTA, Nagymező-utca 36. ъ 

M o t o a r e cu benzin, eleu brit şi gaz, delà 3 HP. în sas. 
Tet felul de maşini şi instruavnte agricole, ca: Ţ r e e r & t o a r e c i t m o t o r , 

mftnaj şl mâna,, pluguri, grăpi etc. Puppe de fântâni şi incendiu cu forţă motorică. 
M o r i » M a ş i n i d e s & m ă n a t о ц ш а п а , cari în urma ieftinătăţei, precisiunei 
şi manuărei uşoare sunt indispenzable pantru fiecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat ţi preliminar la dorinţă gratis ş i franco. 

JPrideric Ipsen ş soţul. 

Depozit special de ghete m ^^^ж 
S i g h i ş o a r a ^ — M e d g y e s (Pi*ţ£ mareSr. 26), — B r a ş o v . j £ ^^S^Lfe. (£ 

l ^ Ü e c i á l i t á t e : \ P r e ţ u r i | a p e r e c h e : bf 
Gbeţe. sanitare pentru copii. 

Preţurila p e r e c h e : 
Cele mai bie 16 cor. 50 fii. 
De gală 2 0 " я -50" . 

Box Calf cu găitane; Americani.íttjtdipí dttpU ^eotsu : J>mii іб coroane 50 fil. 
„Preţcurant grat is si franco" = z 

http://ljpea.de
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VOEVOZIL 
P o v e s t i r e o r i g i n a l ă a „ U n i r i i " . 

de Delà Bistriţă. 
(Continuare). 

CAPITOLUL XIX. 

In urmă, în toiul iernii geroase, prin 
viscol şi viforniţă^ solii Ţărei-Româneşti 
ajunseră cu Doamne-ajută la Sibiiu. Troianul 
de omăt învălise cu giulgiuri albe, sclipitoare, 
toate întinderile, văile şi munţii şi drumurile 
Oltului, pe cari răzbăteau cu anevoinţă crai
nicii româneşti. In cale, făeură lungi popasuri 
pela casele sătenilor, să-şi mai dezgheţe pro-
moroaca mustăţilor şi ţurţurii încleştaţi de 
torbi. 

în t r 'o sanie puternică, acoperită cu 
ţol nici groase de câlţ, zvârlite deasupra ar
curilor de nuiele, sosiră cei doi soli: Niţă 
logofătul şi spătarui Pintilie, întovărăşiţi de 
comisul Ilaşcu .şi -árpátul Arghir, Cu toţi 
erau Îmbrăcaţi în contase ostăşeşti, in blănuri 
groase — iar petelele părului erau ascunse în 
căciulele mari, ţuguite, trase pe urechi, peste 
cari mai purtau glugi largi, cu canaturi la 
vârf. La coapsă purtau hangere turceşti cu 
ascuţişuri întortochiate şi sfredelite, ţinute 
în teci de piei, iar în turetcile botforilor 
creţi ascundeau pistoale cu câte două ţevi, 
cu straturi de or ori de sânger. ' Sania era 
înhămată de patru armăsari , zdraveni şi 
sprinteni, cari în clinchete de zurgălăi spin
tecau văaduhul în sbor. 

Solii sosiră în Sibiiu, la începutul lui 
Făurar , în sărbătoarea întâmpinării Domnului. 
Ei nu traseră la curtea Doamnei Despina, 
ci la curtea dragomanului Paudelea, presim
ţind, că bătrâna le va respinge găzduirea. 

Logofătul, oricum trudit de drum se 
abătu la biserică, îndemnat de sunetele clo
potelor, pline de armouie. 

Peia sfârşitul slujbei, pecând norodul 
creştin părăsea sf. Lăcaş, Niţă, din treacăt, 
dădu ochii cu Ruxanda, pe care o cunoscu 
numai decât de pe ochii ei negri şi mari şi 
depe umbletul ei uşor şi mlădios. 

Jupâni ţa d e asemeni cunoscu pe logo
făt din întâia întâlnire a ochilor. "Arătarea 
logofătului pe acest pământ înstrăinat o 
amplu de nespusă bucurie. Iu ochii copilandrei 
şcăpâra o rază de nădejde iar genele-i t re
murau în zâmbete dulci. 

Logofătul cobora încet .scările bisericei, 
aşteptând pe Ruxanda. 

După o clipă, din mulţimea norodului 
se abătea spre logofăt, cu ochii senini, cu 
paşi mărunţi, jupâniţa sfiielnică, care-i întinse 
mana să-şi dea bineţele, zicându-i: 

- r Şine-ai venit, bădiţă logofete. 
;— Bine te-am găsit, dragă jupâniţo, 

— li răspunse cu voe bună logofătul, strân-
gându-i uşor degetele albe şi subţiri. 

— Când te-a adus vântul pela noi? 
— Ia, azi dimineaţă. Am venit cu 

spătarul Pintilie şi cu alţi doi inşi. Am tras 
l o gazdă ia dragomanul Pahdelea. 
; i — La dragomanul Pandelea,? — îngână 
jupâniţa са'л fel de răsgâiidire, eu ocmi 
pironiţi spre pământ şi netezind zăpada cu 
vârfui piciorului drept. 

„Bine-ai făcut, c'ai tras l a . dragoman, 
tare bine... ştii doară, cum e mama. 

— Păi de Ce să-i stăm pe cap, dacă 
Ott-i bucuroasă de noi? Dar ştii jupâniţo, 
c i ai Slăbit de tot... zise Niţă, privind cu 
ochi cercetători la faţa sveltă şi palidă a 
Ruxandei. 

— .Apoi.- .dă, ee-i de făcut... răspunse 
mai mult într'o oftare — o duc tare greu 
cu mama. Altă dată am să-ţi povestesc mai 
multe 

— Oi, cred jupâniţa — grăi logofătul, 
dând cu mâhnire dm cap> — de aceea am 
venit aicea, să te luăm cu noi la curtea de 
Argeş. Dar Doamna-i sănătoasă? 

— Ia de trei zile ѳ bolnavă. Zace. Se 
vede, că va ti răcit. Nici Stanei nu-i tocmai 
bine. 

— Avem să venim după prânz la curte. 
Rămâi cu bine, jupâniţo — sfârşi logofătul, 
dându-şi bineţele de despărţire. 

Ruxanda sosind acasă, uu pomeni nici-
un cuvânt maică-sa despre sosirea solilor 
româneşti. 

Pela toacă, pe când soarele dădea'n apus 
şi zările începeau ă se, întuneca, pe balconul 
curţii Doamnei Despica se auzeau nişte t ro
pote grele. 

Se părea că nişte -musafiri îş scutură 
botforii de zăpadă. 

Vuetul oaspeţilor trezi pe Doamna şi 
pe Stana, caro se odihnea in etacul maică-sa. 

— Ia,vezi , cine a venit? — grăi bâ-
I trâna c i t ră Stana,; care îş freca ochii de 
! somn şi-şi aşeza şuviţele părului răsfirat. 

După o clipă Stana, deschisee uşa şi zări pe 
Niţă logofătul şi pe spătarul Pintilie, care-şi 
desbrăcau blănurile. 

. u - ' t . — Aitat#I*.-<s>apodarii?.-.!întrebă. Niţă, 
dându-şi bineţele cu jupâuiţa Stana, care-i 
privea cu ochi speriaţi. 

— Acasă, răspunse scurt. 
— Şi's bucuroşi de oaspeţi? întrebă 

spătarul. 
— Nu tocmai, că mama-i bolnavă, apoi 

ce vânt vă aduce la noi? 
-— Avem de grăit numai un cuvânt cu 

Doamna Desp.na. 
— Bine. ! 
Pe când Stana dispăru. Ruxanda des- i 

chise încet uşa calemului mare şi arătându-şi j 
căpuşorul drăgălaş, zise zimbind: 

— Bioe aţi venit! Apoi închise iar uşa. 
—r Poftim în. odae — grăi Stana. 
Silii Intrară în etacul Doamnei culcate, 

inchinându-se adânc şi sărutându-i mâna. 
— Venim să ne închinăm de sănătate 

— zise Niţa, să-ţi aducam Măriei Tale multe 
Închinăciuni şi sărutări de mână delà Radii 
Vodă, delà sfinţia sa, mitropolitul Maxim, 
delà íh i r Ion Despotul şi delà jupâniţa 
Ilinca. 

— Tare vă mulţemesc, — dar luaţi 
loc edea pe • jilţuri — grăi Doamna cu'n 
fel d) bunătate priietenească. 

— De mult vi-i râu, Maria Ta? întrebă 
Niţă 

— Ia de câteva zile. Mă coinue înnă-
duştlile şi tusa, şi t remur şi dârdâiesc de 
frig.. Am adus o babă să mă caute, să-mi 

..üMF-'Btste şcălpători Ca foi de sulcîbă dar 
tot de geaba... 

— Ştii ce, Măria T a ? — vorbi logo
fătul, — eu am adus an vin vechio, năzdrăvan 
•ceîeee minuni când ü beai äe r t cu ecocţişoară, 
JSt шдопі aici pe a u m e , d a c ă nu te-o p u n e ; 
vnul meu pelin pe picioare. 

Logofătul îndemnă pe spătar să se 
răpeadă după clondirul de vin roş, minunat. 

După o ţiră de vreme, in t ra pe uşă, 
mlădioasă ca o umbră, Ruxanda, ţinând îa 
braţe un ulcior. <-.u vin, grăind: t 

— Arnăutul ArghiT a adus urcioret 
ăsta de vin, Ce să faeem cu dânsul? . 

— Să'l bem... 
— D?apoi ne îmbătăm. . 
— Mare lucru! Apoi să'l destup. 
Ţineţi una din două vreo cană ori 

vreun borcan; să vă torn dintr'nsul. 
Stana se repezi pe uşă şi aduse , f> 

dimingeaaă ce-o ţinea la gura. urciorului 
aplecat, s'o umple cu bunătatea de vin тщ 
ca sângele. 

Apoi tot ea ieşi cu dimingeaaă plină 
să pună vinul la foc. 

— Dar n'ar strica, dacă v'aş cinsti 
mai iutăi spre încercare — cu un pahar de 
vin :— zise logofătul, făcând cu ochiul Ra-
xaudei, să ţinâ ;paiiclurile goale la gura 
urciorului. 

—- Să trăeşti la mulţi ani, Măria Ta, 
— zise Niţă, dând un pahar de vin Doamnei, 
altul Ruxandei. , . 

— Să trăeşti şi ta, logofete, şi să-Ţi 
ajute Dumnezeu sfântul la tot ce gândeşti! 
— răspunse Doamna cn o vorbă neobicinuit 
de dulce şi ciocnind cu mâna tremurândă 
paharul lui Niţă. 

— Să trăeşti şi tu, jupâniţa Ruxando, 
să dea cel de.sus. să-ţi împlinească dorul şi 
visul сѳ te munceşte ziua şi noaptea... 

— Să te-audă Dumunzeu şi să vorbeşti 
îutr 'on ceas bun! 

După urările de sănătate întră, şi 
jupâniţa Stana cu o ceaşcă de vin fiert, din 
car / î ieş ia un .fum alburiu de .abur i . 

— Apoi ştii că eşti harnică gospodina? 
cum ai da din ochi, fiert vinul! — z i s e logo
fătul, dând să laude pe Stana. 

— Numai nă nu mă deochi — răspunse. 
Apoi dânsa umplu alte două ceşti cu vin 
fiert, pe cari le întindea rând pe rând maică-sa 
să le bea. 

Doamna bând tustrele ceşti de vin 
vechiu, roş, o apucară fierbinţelile. Obrajii 
roşi ca bujorul ardeau ca para focului de 
tăria vinului. Pe frunte începeau a izvorî 
sudorile. 

— Apoi să dormi cu bine, Măria Ta, 
mâni îţi va fi biue, zise logofătul, care se 
apropie de pat, să sărute mâna Doamnei. 

— Apoi tare-ţi mulţemesc, Dumnezeu 
să te răsplătească — răspunse bătrâna logo
fătului ce părăsea ietacul. 

— Ori fcirm o fi, Niţa are inimă bună 
— zise Doamna cătră Stana. 

„'Nu-i Vorbă, eă mă taie capul, ce vânt 
a adus pe logofăt la noi pe aşa viforniţă... 
că de florile cucului n'ar ti venit din curtea 
de Argeş! 

— Va fi trimis — pe sèmne de Rado, 
să bată iar la cap pe Ruxanda... 

— Da, că alta nu poate fi la-'mijloc. 
— Dar bine, maică, dece nu vrea s i 

înţeleagă Radu, că uu-i poţi făgădui mâna 
sorä-шеа? De ee toe tot năuăje^te a tâ ta í 

— Ei, ei — fată, par'uă dragostea îi 
poate da pace? 

—- Dragostea? — reluă Stana râzând 
cu ironie... ha, ha, ha... a tâta rău cât o iu
beşte R a d u l Ga Sarea'n ochi! 

(Va aïihà.) 
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A apărut. 
Poemele singurătăţii de Victor Lftimiu, 

ajitorul neîntrecutei p iese :„ înş i ra - t e ,màrgà-
Е І І Ѳ " . ,— Volumul elegant, pe hârtie fioă, 
«fi 224 pagini,, cuprinde', toate poeziile talen
tatului scriitor, care îatr 'o formă Uşoară, 
singură in felul ei ln l i teratura noastră, ne 
ledă în versuri pline de măestrie şi de far
mec sentimentele unui suflet deapururi shu-
ciumat. 

Volumul a apărut în editura „Librăriei 
Naţionale" din Orăştie—Szászváros. 

Preţul unui exemplar e cor 2. Pentru 
România Lei 2'50, La comandă de peste 5 
exemplare se expediază franco; iar la una 
de peste 10 exemplare se dă un rabat de 
І0 % şi se expediază franco. 

Preprietar-editor: AUREL G. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Te săgetează? 
(Ai dureri?) 

Foloseşte Elsafluidul lui Fei ler si Elsa-
ЪаригіІе lui Feîler, a căror s ingur prödu-
cent este EUGEN V FELLKR, farmacist de 
curte, Stubica Centrale Nr. 122 (Zágrábm.) 

I. Elaafluidul lui Feiler e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce-

'tekîă durerile; repede şi sigur vindecă: re
uma, (spurc), slăbire de nervi, junghiuri în 
coaste, influenza, dureri de cap, de dinţi de 
spate, amorţeală, durere de ochi, migrenă şţ 
multe alte morburi aci nepomenite îT^uidul 
JElşa alui Feiler e folosit cu efect iără.pă-
rèche la răguşală, catar, dureri de piept şi 
gât, şi morburi provenite din curent oriră-
ceală. Veritabil e numai daca. p e sticlă e 
numele «Feiler*. 12 sticle mici sau 6 duple 
ori 2 speciale, K. 5, franco. ^ •'; 

Ц«^Цді départs dflrim a Vă aduce, la cuno
ştinţă, că lumea foloseşte cu efect distinî şi 
ilgur Elsahapúrile-Rebarbára purgative alui 

"Fjiller, contra durerilor de:stomac, sgârcmri, 
ljpsă.de poiti , arsuri de fiere, greaţă, ame
ţeală, răgăeli, haemoroide şi alte conturbări 
dê mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor.— 
•Sa" n e ferim însă de imitaţiuni şi la co
mande ea adresăm curat aşa: 

E u g e n V . F e l l e r , a p o t e c a r 
STUBICA Centrale 122. (corn. Zagrab). 

: - . . (33) U .24 

P r s t t r i •• II X e* • « o 1 i d e l 

(St) 2 6 - 3 8 

S e r т і е і і с і і в і i l 

BE 

C a d o u d e s a r b & t o r i ! 

• Admirabilul tafelou 

I>in suferinţele i 3 o a * t r e ? 

Reprezintă un moment dureros din 

vieaţa noastră. — Mărime 44 / 68 cm. 

Se află de vânzare la Librăria Senti-
Harului ШІ. gr.-eat din Blaj. — Preţul í rca t 

220 cor. 

A a p ă r u t : Elenii NépisXol* jËrtesiti 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - f -10 fii. porte 

Se află de vânzare ia Librăria semi
narului teologic greco-'catoiic din Blaj—Ba-
iázsfalva. : 

Dr. ISIDOR MARCU: 
Teolôfir pastorală volum I. 
D i d a c t i c ă pastorală.f. 8° 4 0 9 

pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Stmt 
indîspensabeţe fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

Un admirabil tablou după originalei 

marelui pretor Obedeanu reprezentând p e : 

Ш Н А І - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 

tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 

Se află de vânzare la Librăria şem. teol. g r . - ca t 

din Blaj. — Preţul tabloului cor. : Г5Ѳ fii. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminariaiă din Balázsfalva—Blaj 
şi costă 60 fii. flus 10 fii. porto. 

BUDAPESTA, N a g y î î i è z o - u t c a 36. 

M o t o a r e cu benzin, eleu brit şi gaz, delà 3 HP. în sus. 
. . . Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca: Ţ r e e r ă t o a r e c a m o t o r , 
mânaj şi mâna,, pluguri, grăpi etc. Puppe de fântâni şi incendiu cu forţa motorică. 
S f o r i , M a ş i n i d e s ă m ă n a t с ц ш а п а , cari în игюа ieftinătăţei, precisiunei 
şi mănuărei uşoare sunt indispenzabls pentru fiecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat ţi preliminar la dorinţă gratis ş i franco. 

F r î d e r i c ІріііЩ^ aoţal . 

Depozit speciali, de ghete îjv 
S i g h i ş o a r a , — -M^ágjee B r a ş o v . 

Spec ia l i ta te : l Preţurua p e r e c h e : • 
Gbete sanitare pentru copii. \ C e , e m « b l , e 16 cor. 50 fii. ; t " - .- ] oe gaiă . - -20- , -50^ 

B o x Calf cu găitane; А ^ е г ш ш і . я и ^ Ы р а du^U centru Д>гпіі 16 coroane 50 йі 
„Preţcurant grat is şi f ranco" ^ 
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m PICURII DE STOMAC 
ai lui BRÁDY 

шаі înaii)te„Picuni de Mariacell" 
s'aujdovedit de 30 ani încoace de 
un medicament neapărat trebuincios 
în fiecare casă. Picurii aceştia au un 
efect neasămănat de bun la pertur-
baţiţmiîemistuirei, sunt іата păre-
che în a îndrepta stricarea stoma
cului, arsurile de Stomac, consti-
paţia, durerii» de cap şi de stomac, 
greaţa, ameţeala, insomnia, colica, 
anemiea (lipsa de sânge», g&lbi-

neala şcl. 
Se pot căpătăm fiecare apotecă. 

O sticlă costă 1-60 cor., mici —;90 
fii., 6 sticle 5 40 cor., 3 sticle mari 
4-80 cor , ce se trimit franco, dacă 
preţul lor se anticipează. 

Apoteca lui K. BRADY la »Ma
gyar Király* în Viena, I. Fleisch
markt 2 Depot 5. 

(23) 9 - 1 2 

M O B I L E 
Dormitoare, prämiere, chilii de demni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedeaza 

•ri unde 

eu bani gata sau tn condiţiuni de 
plaţi foarte favorabile. 

Un mare ţ i pompos a l b i m de mobile 1 eor. 
La aranjări complete şe trimite agent cu 
modele, eri unde, fără a se socoti spese 

pentru asta • 
M o d e r n L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest , IV. , Gerlóczi-utca 7. s i . 
(88) 58—104 (Központi városháza mellett). 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri' ale publicului ro
mânesc din proviliţă, m'am hotărît să deschid 
în Budapesta un , 

Birou а ѳ informaţii şi Agentură 
romaneasca. 

Orice informaţie relativ la petiţiile înain
tate la ministerii şi la alte foruri, orice in
formaţii comerciale şi în general în orice 
cauză dau în restimp de 2 — 3 zile, ori-şi-cui 
resolvând toate chestiile în modul cel mai 
cinstit. Ürgitez -rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
în persoană cu referentul cauzei şi rog re-
zolvire favorabila. Fac tot felul de mijlociri 
comerciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detailate. 

La aViz aştept la gară. 

L OLARIU, Budapest, Lajos-u. 141.ШІ.19. 
(86) S - ? 

E&3 BE 

I V á r o s m a j o r - Sanatoriu m 
şi Hydrotherapie 

26 edăi aranjate fearte Modern, 
sapraveghiâre medicali constanta. 

Telepben 8 6 — 9 9 . 
Biaou centtel, stabiliment medical: 

Budapes ta , F e r e n c a - k ö r u t 39. 
ConauJtatiuni delà orei* 8—9 a. m. si 

4 - * p. m . 

(I) 16-52 Directef-şef 
Dr. Goanantx*. 

Ш • 
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A P E L . 
întâlnirea — la 15 ani după examenul de 
maturitate -— a colegilor absolvaţi în anul 
1897, la gimnaziul gr or. român din Braşov. 

iubiţi colegi! Cincisprezece ani sunt o 
bună bucată de vreme. Aşa că azi abia prie 
rostul gazetelor dacă ne-om mai putea da 
de urmă acei, cari acum 15 ani erau atât 
de strâns legaţi prin cea mai frăţiască co
legialitate, întâlnirea la 10 ani am scăpat-e. 
Să nu lăsăm trecut prilegiul acestei de 15, 
căci vremea să duce. trecându-ne nu numai 
tinereţa, dar stirbindu-ве şi numărul. Să ne 
întrunim dar ia 29 Iunie st. v. 12 Iulie st. 
n. în Braşov, cu toată dragostea, ce ne le
gase odată. 

Vă rugăm pe toţi, cari ştiţi aşezarea şi 
adresa altora, să Ie comunicaţi şi particular 
despre proiectul acestei întâlniri, canimenea 
să nu ne lipsească. . , h 

Anunţările să le faceţi de cu bună 
vreme la adresa: Dr. Victor JSontescu 
advocat Mátszeg, Iar programul şi cele
lalte de lipsă o se vi se vestească la timp. 

Cu dragoste colegială: 
Dr. Mihai Popoviciu, preot Victor Puşcariu, 
preot militar Dr. Virgil Cioban, preot 7л-
novie Popoviciu, advocat Dr. Cornel Crăciu-
nescu, advocat Dr. Candin David, advocat 

Dr. Victor Bontescu. S9 1 -2 

La expoziţiunea milenar* clin Budapesta delà 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote fi fabrica de scaune de fier pentru 
- clopote a lui :.T7Z 

^ntonîU J f o Y O t n y 
tn timişoara-? abric (4) 18—52 

ie recomandă spre pregătirea elopotelor 
•oui , pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai deotrte_spre facere» 
de clopote întregi armoiioasâ, pa l ingi 
garanţie pe mai mulţi sui. prevăzute ca 
adjusturi de fier bătut, construite «vre a 
le întoarce cu uşurinţă » ori ca parte, 
indata ce clopotele siit bătute da u 
Istura priu aceea ce (int mftntaite da 
crepare. — Cu deosfebiil recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e B 
de mine inventat* si mai de 
multe ori premiate, «ari tunt 
proviiute în partea superioară — 
ca •iolina— augăeri dnpă fifnra 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decit cela de sistem теспіи, aşa 
ca un clopot patent de 327 kg. 
este egnl în tonnl unui clopot 
d* 461 gk. A c u t dupá sistemul 
vech iu . l ia i departe ae-recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de s ine stătătoare, — 
spre preadjustarea elopotelor 
vechi cu «ajustarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea da 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate s e trimit la cerereirttait s i f r u c c . 

I n s t i t u t de as igurare arde lean • 

Transsylvania" 
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Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 
= recomanda '~ 

f* A s i g u r ă r i împot r iva fo««ümi Щ 
p e n t r u edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
— p r e m i i i e f t i n e . — 

-Hr A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă HK 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe catul marţii eu 
termin fix, cu plătire simpla sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare ia câştig, asig.de zestre 
şi asig. paporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infraeţiei (furt prin spargar«) asig. 

"~ . ' 1 • p. pagube la apaduete, — 
—CV. 

Sumele plutite pantrn paguba d» fee pan A la 
finea aitului 1*11 . . . . . . . . . . K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . „ 5,146,55636 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului . f o e

 1ѴЛ%Ы^~ 7 / v i e a ţ a „ 10,931,322--

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . . cor. 2520,492 — 

•a?" Prospecte fi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi Im tefi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţa se primesc în ' eondiţii favorabile ia 

- serviciul institutului. ... 
- ; (ti 4 4 - ? 

http://asig.de

